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1. БЕЗОПАСНОСТЬ
ЖИЛИЩА
1.1 ЗАЩИТА КВАРТИРЫ ОТ ВОРОВ И ГРАБИТЕЛЕЙ
В КАКИХ ДОМАХ И КОГДА ЧАЩЕ ВСЕГО ГРАБЯТ КВАРТИРЫ
Местоположение домов и квартир влияет на их защищённость. Наиболее уязвимы квартиры, расположенные на первых этажах. Однако воры без особого труда пробираются и в квартиры на более высоких этажах, небезосновательно полагая, что благодаря такому их расположению, хозяина не особо пекутся об их защите от каких-либо посягательств. Да и мала вероятность того, что им помешают осуществить свой преступный замысел другие жильцы.
Коттеджи, выстроенные и одну линию, подвержены практичес​ки такому же риску ограбления, как и многоквартирные дома. Оди​ноко стоящие особняки и коттеджи служат «добычей» для грабитлей чаще всего в ночное время. Многие владельцы респектабельных построек надеются на то, что высокий забор является надёжной защитой. Но часто получается обратный эффект: грабителей привлекает именно то, что благодаря забору нельзя видеть их действия с улицы.
Существует и ещё одно широко распространённое заблуждение в том, что в густонаселённых районах случаи проникновения в квартиры и кражи со взломом более редки. На деле всё обстоит как раз наоборот: воры рассчитывают на то, что в многоквартирных домах крайне слабы контакты между соседями, особенно в период их заселения.
Большинство краж в многоквартирных домах происходит в про​межутке с 9 до 14 часов. Это пик дневных краж в спальных районах. Воры исходят из того, что в это время большинства жильцов нет дома. Активность грабителей усиливается также между 1 и 3 часами ночи. Меньше всего следует опасаться ограбления после 5 часов утра.
В домах, где проживает всего одна семья, ситуация совсем иная: чаще всего ограбления осуществляются ночью. Наиболее опасно время с 21 часа до 5 утра. Опасность ограбления значительно мень​ше, однако попытки взлома возможны с 10 до 12 часов. Надо учи​тывать, что воры могут вытащить ценные вещи из квартиры в тече- ние всего нескольких минут, пока вы сходите в ближайший мага​зин или зайдёте на « минутку» к соседям.
Приёмы и способы ограбления квартир зависят от профессио​нализма преступников. Криминалисты делят воров на «планови​ков» — тех, кто заранее тщательно обдумывают свои преступле​ния, и на «спонтанщиков», которые более всего полагаются на удобный случай.
«Плановики» (домушники-профессионалы) имеют большой опыт и действуют целенаправленно. Вначале они наблюдают за объектом грабежа и определяют, стоит ли вообще браться за дело. Чаще всего они являются ночью, между 1 и 3 часами, и берут то, ради чего пришли, что можно быстро и без хлопот продать. «Пла​новики» ведут себя очень осторожно и стараются избегать опас​ных ситуаций. Если квартиру охраняет собака и там находятся все жильцы, то они, скорее всего, откажутся от своих планов. Но, с дру​гой стороны, им свойственна решимость. Их не останавливает име​ющаяся сигнализация и другие меры предосторожности хо​зяев квартиры. Ночью они особенно опасны, так как часто имеют ору​жие и готовы пустить его в ход.
«Спонтанщики» ведут себя совершенно по-иному. Они могут со​блазниться открытой дверью балкона, форточкой, ненадёжной две​рью и моментально принимают решение забраться в квартиру. Их интересует только есть ли хозяева в квартире. Если они не видят помех, то легко проникают в квартиру и берут в основном деньги и ценные вещи. Неожиданные препятствия (сигнализация, сложные замки и запоры и т.п.) могут остановить их.
Жулики и проходимцы весьма изобретательны. Они используют разнообразные приёмы и способы для обмана доверчивых граждан. Например, могут позвонить в квартиру и представиться работниками службы социального обеспечения или электриками, сантехниками, газовщиками, страховыми агентами и т.п. Свои заявления они подтверждают тем, что иногда имеют соответствующую одежду и экипировку. Некоторые мошенники просят впустить их в квартиру, объясняя, что им якобы надо перепеленать младенца, или их ребёнок просится в туалет, или им стало плохо с сердцем. Стоит им только просочиться в квартиру, они без помех прихватят часть хо​зяйских денег, украшений и других ценностей.
Не делайте свою квартиру лёгкой добычей воров!
 Для этого посмотрите на свою квартиру глазами вора:
· не выделяется ли ваша дверь роскошью среди соседних;
· не слишком ли легко открыть квартирную дверь (лёгкие типовые двери, типовые замки);
· достаточно ли массивен и толст  дверной щит (полотно);
· достаточно ли надёжно укреплена дверная коробка;
· имеется ли дверная цепочка или дверной крюк;
· установлен ли в двери глазок с большим углом обзора;
· зарешечены ли стеклянные части дверей;
· есть ли на окнах решётки, если вы живёте на первом или после​
днем этаже, а также если рядом с окном расположена пожарная
лестница или растёт подходящее дерево, с которого удобно заб​-
раться в квартиру через форточку;
· укреплены ли дополнительно легкодостижимые снаружи окна;
· надёжно ли укреплены створчатые ставни;
· имеется ли сигнализация в вашей квартире;

· не оставляете ли вы ключи от квартиры в «надёжном месте» (в
электрощитке, под ковриком, в почтовом ящике и т.п.);
· не висят ли на видном месте для случайного гостя запасные ключи от вашей квартиры.
Конечно, эти правила защиты квартиры не остановят домушни​ка-профессионала. Однако статистика квартирных краж свиде​тельствует: более чем в 50% случаев их совершают не домуш​ники-профессионалы, а бездомные, пьяницы, наркоманы, подростки и просто любители стащить всё, что плохо лежит.
Более 90% квартирных воров проникают в квартиры через дверь. Её-то и надо защитить в первую очередь. Надёжную дверь нужно за​казать у специалистов. Ещё надёжнее — иметь две двери, одна из них открывается наружу, другая — внутрь. Изнутри у двери должна быть щеколда или засов, а также цепочка. Очень полезно дополнительно поставить металлическую решётку (если имеется такая возможность).
Сигнализацию нужно выбирать в зависимости от возможностей. Надежнее всего поставить квартиру под охрану объединения «Ох​рана» МВД Российской Федерации. Если даже воры и сумеют огра​бить квартиру, то ущерб вам будет возмещён.
Автономные сигнализации типа «Ревун» или «Сообщение сосе​дям» тоже снижают риск ограбления. Иногда помогают подделки под сигнализацию. Неожиданно загоревшаяся лампочка отпугива​ет вора, а при сработавшей фотовспышке он начинает искать фото​-аппарат, а не ценности.

Сигнализация может служить защитой и при нападении в квар​тире, если она оборудована кнопкой ручного включения. Если вы ставите сирену сами, то избегайте ошибок — она не должна иметь доступа снаружи квартиры, в противном случае вор нейтрализует её. О сирене сообщите надёжным соседям и дайте им послушать её.
Опасность ограбления увеличивается пропорционально ценнос​ти имеющихся в доме вещей и их количеству. Однако менее состоя​тельные и зажиточные люди тоже не должны чувствовать себя в безопасности: спонтанные грабители идут на риск и ради неболь​ших ценностей. Поэтому излюбленные грабителями места для про​никновения в любое жилище должны быть, как следует укреплены.
Механические средства защиты имеют преимущества перед элек​тронными. Первые способны действительно сдержать и остановить взломщика, тогда как сигнальные средства не сдерживают преступ​ника, а лишь оповещают о попытке взлома.
Электронные оповестительные устройства уместны и разумны там, где уже использованы все механические средства защиты, — в качестве дополнения или там, где дальнейшие механические укреп​ления являются слишком дорогостоящими.
Кроме установки средств защиты квартиры неукоснительно со​блюдайте следующее правило: каждый раз, уходя даже на ко​рот​кое время, закрывайте двери квартиры на все ключи.
В ночное время закрывайтесь на все замки и запоры. То же самое касается окон, дверей балконов и террас.
Возвратившись с работы, сначала задёрните шторы и только по​том включайте свет. Даже по одной люстре вор может определить степень зажиточности хозяев квартиры.
Уходя вечером из дома, не выключайте весь свет, оставьте рабо​тать и радио. Не оставляйте в двери записок типа «буду через пять минут». Профессионалу достаточно и трёх минут, чтобы уйти из квартиры не с пустыми руками.
Если вы потеряли ключи от квартиры, а тем более если их украли, то замки нужно немедленно сменить.
Будьте сдержанны в разговорах о своих доходах в очередях, транспорте, скверах и т.п. Наводчики умело направляют разговор. Для преступников-подростков источником информации часто ста​новятся хвастливые дети.
Если вы даёте объявление о продаже чего-то ценного, то не удив​ляйтесь повышенному интересу к себе не только покупателей, но и
воров. Лучше дать рабочий телефон или телефон посредника.

Если в дверной щели своей квартиры вы обнаружили нитку или спичку, будьте осторожны: за вашей квартирой следят, чтобы узнать, бываете ли вы дома и когда. Предупредите об этом соседей.
Если вы заметили наблюдение за своей квартирой, то, кроме кон​сультации с милицией и принятия других мер (например, завести сторожевую собаку), можно спровоцировать визит грабителей, сде​лав вид, что вы уехали или отключили сигнализацию. Ещё один вариант — инсценировать попытку кражи, которая якобы не уда​лась благодаря системе защиты.
Специалисты сходятся в том, что самая надёжная безопасность — коллективная. Во всех развитых странах существуют специальные программы по укреплению соседской взаимопомощи. Соседская вза​имопомощь — это возможность сделать общую дверь на лестничную площадку, дневные дежурства по подъезду, установить домофон или общий замок на двери подъезда, хорошее освещение и порядок во дворе. Оставьте соседям свой рабочий телефон и попросите звонить в случае необходимости, предложите и им свою помощь.
Коллективная безопасность — это ещё и возможность « поставить на место» соседей, собирающих у себя пьяные компании или сде​лавших из своей квартиры торгово-перевалочную базу с ночлега​ми. Опыт показывает, что с хорошо объединёнными соседями как с реальной силой считаются и организации, и частные лица.
Если соседи хорошо знают друг друга, то посторонний человек сразу бросается в глаза. Поэтому профессиональные домушники особенно любят грабить квартиры в только что заселённых домах, где новосёлы не знают друг друга, а вынос вещей не вызывает подозрений.
Специалисты утверждают, что подавляющее большинство людей ви​дели хотя бы одно преступление, но многие не поняли, что же происходит. Если вы заметили что-то необычное, то имейте в виду, что милицию будет  интересовать, на какой машине (марка, цвет, номер и т.п.) уехали злоумышленники. Важно знать, сколько их было, их возраст, рост, цвет волос, телосложение, одежда, особые приметы.

ЕСЛИ ВЫ СОБИРАЕТЕСЬ В ОТПУСК...
Когда все жильцы уезжают в отпуск, квартира или дом часто оста​ются без  присмотра. Такого момента воры могут ждать целый год.
Многие приметы свидетельствуют о том, что хозяев нет дома: 

 •  опущенные и неподнимаемые шторы и жалюзи;
· темнота в окнах на протяжении ряда вечеров, отключённое внеш-​
нее освещение в коттеджах и особняках;
· закрытые окна, ставни, двери балконов и террас, в течение дня
не меняющие своего положения;
· переполненные почтовые ящики, свидетельствующие о том, что
почту вынимать некому;
· буйно разросшаяся на газонах трава и сорняки во дворе частного
дома или коттеджа, а также не убираемый со двора и крыльца
снег также свидетельствуют о том, что хозяев давно нет дома.
Без людей любое жилище, как бы оно хорошо не было защищено
механическими и электронными устройствами, всё равно очень уяз​вимо. Вор может действовать спокойно, не торопясь, без помех, без страха быть застигнутым в любую минуту. Такой психологический фактор придаёт сил и уверенности не только домушникам-профес​сионалам, но и «спонтанщикам». Откровенно пустующее жилище часто провоцирует на первое преступление тех, у кого тяга к воров​ству лишь дремлет.
Очень важна информационная защита при вашем отъезде в от​пуск или командировку. О вашем отъезде не должны узнать слу​чайные люди, а родственники и надёжные соседи, наоборот, долж​ны быть в курсе ваших дел.
Лучшее решение проблемы защиты вашего жилища от воров на то время, пока вы будете в отпуске или командировке, — поселить у себя кого-нибудь из родственников, друзей или знакомых. Если же это невозможно, то их могут заменить хорошие соседи, которым вы можете доверить заботу о квартире на время вашего отсутствия.
Доброе участие соседей отпугивает и отвращает от преступлений многих воров. Надёжные соседи могут не просто присматривать за вашим жилищем, но и поливать цветы, проветривать комнаты, кор​мить домашних животных и вообще создавать для внешнего наблю​дателя видимость, что в доме всё время кто-то есть. Попросите их также регулярно забирать вашу почту, чтобы заполненный почто​вый ящик не свидетельствовал о вашем долгом отсутствии.
Если и надёжных соседей у вас нет, то можно воспользоваться некоторыми современными хитростями. Можно, например, приоб​рести часовое электронное реле и подключить к нему все имеющиеся в квартире источники света. Через определённый интервал времени будет зажигаться та или иная лампочка, а другая будет вык​лючаться. Важно, чтобы порядок этих включений и выключений
был как можно более произвольным, нерегулярным, «случайным», чтобы создавалась полная видимость людей в доме. К реле можно также подключить радио, телевизор и внешнее освещение.
Уезжая из частного дома или особняка, необходимо также убрать со двора все предметы, которые могут облегчить грабителям про​никновение в дом. Сюда относятся лестницы, скамьи, табуреты, бочки и садовый инвентарь. Гаражи и сараи тоже должны быть надёжно заперты, чтобы воры не могли слишком легко воспользо​ваться вашими же инструментами для ограбления жилища.
Уезжая надолго, ценные вещи лучше отвезите к родственникам, сдайте в банк или ломбард. Если же вы решили сделать у себя тай​ник, то имейте в виду, что опытный домушник знает традиционные уловки граждан и будет искать деньги и ценности в мусорном вед​ре, морозилке холодильника, сливном бачке, под плинтусами на кухне, в книгах, стопке белья и других «надёжных» местах.
Специалисты советуют переписывать заводские номера домаш​ней электроники, фотографировать антиквариат, ценные картины и другие дорогостоящие вещи. Полезно также сделать подробную опись всего имущества, его легче будет искать милиции в случае грабежа, и повышается вероятность возврата его вам.
Очень надёжной формой защиты является хоумситтер — специ​ально нанятый человек, который за деньги в ваше отсутствие живёт у вас на квартире и заботится о ней.
Рекомендуется перед отъездом предусмотрительно написать ворам записку с разъяснением, что всё ценное вывезено из квартиры. Под за​писку целесообразно положить небольшую сумму денег, чтобы избежать разрушений в квартире. По этой же причине не рекомендуется закры​вать на ключи шкафы и ящики и не оставлять в квартире алкоголь.
Не рекомендуется подводить ток к двери, устанавливать само​дельные взрывные устройства или оставлять на видном месте бу​тылку с отравленным алкоголем. Был случай, когда один хозяин
оставил бутылку с отравленным цианистым калием коньяком и его
потом судили за умышленное убийство четырех граждан (воров).
ЕСЛИ ВЫ ЗАСТАЛИ ГРАБИТЕЛЕЙ НА МЕСТЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
Естественная реакция нормального человека в этой ситуации:
очень не хочется отдавать ворам свое имущество! Но, поверьте, в ситуации самое главное для вас — ваша собственная жизнь,  которой вы можете лишиться.
Рекомендуется вести себя спокойно, не поднимать шума, особен​но когда налётчиков несколько и они вооружены.
Конечно, иногда есть возможность задержать преступника до самого момента прибытия милиции. Однако лишь в минимальном количестве случаев подобное поведение является разумным.
Вы должны ясно себе представлять: преступник, когда вы его «зас​тукали» на месте преступления, испуган почти так же, как и вы сами. Но это длится лишь считанные секунды, затем расстановка сил меня​ется не в вашу пользу. Преступник, готовясь «на дело», продумал всю стратегию, в том числе и то, как ему действовать, если его застанет кто-нибудь из жильцов. Он уже точно определил для себя путь отступ​ления и бегства или применения оружия. Действия его будут почти автоматическими, а вы же, напротив, будете в растерянности, если не в шоке.
Если в первую же минуту вы не упадёте в обморок от ужаса, то попытайтесь успокоиться и понаблюдать за происходящим. Причём нужно сосредоточить внимание не на любимых вещах, которые пре​ступники нахально упаковывают для выноса прямо на ваших гла​зах. Ваша основная задача — запомнить максимум информа​ции о бандитах: примерный возраст, рост, телосложение, цвет волос, причёска, особые приметы (например, нос с горбинкой, шрамы, ро​динки, татуировка и т.п.). Их вы должны будете внятно описать ра​ботникам милиции для облегчения последующего по​иска грабите​лей. Чем лучше вы запомните их внешний вид, тем больше у вас шансов вновь стать обладателем своих ценных ве​щей.
При наблюдении главное — не переусердствовать. Преступники вряд ли почувствуют себя польщенными, если поймут, что вы «пяли​те» на них глаза, старательно пытаясь запечатлеть в памяти их отнюдь не светлые образы. Поэтому не надо откровенно на них смот​реть, а лучше наблюдать исподволь, прикинувшись глубоко по​трясённым и растерянным. Можно симулировать и обморочное состояние.
В общем, рекомендуется придерживаться следующих правил:
· думайте, прежде всего, о собственной безопасности и не изображай​
те из себя героя;
· не переходите в наступление, даже если вы предполагаете, что
физически намного превосходите преступника;
· ни в коем случае не заграждайте преступнику путь к отступле​нию, так как загнанный в угол, он с большей вероятностью от​реагирует насилием;
· если есть возможность, то быстро покиньте помещение и запрте за собой входную дверь;
· оповестите соседей и милицию.
Но вот, наконец, злоумышленники провели «инвентаризацию» вашего имущества и удалились, прихватив с собой если не большую, то уж точно лучшую его часть. Самая большая ошибка, которую вы можете совершить после их ухода, — это броситься подсчитывать утраты и наводить порядок. Запомните, и это очень важно: до приезда милиции по возможности ничего не трогайте! В про​тивном случае вы рискуете нечаянно уничтожить те следы и улики, которые могли бы помочь следственным органам. Вспомните знаменитого Шерлока Холмса! Отпечатки пальцев, следы обуви, окурки... Всё это бесценный материал для работы оператив​ников-сыскников, и сохранить его — в ваших же интересах. А восстановить пострадавший в ходе налёта интерьер вы ещё успеете.
Сохраняя следы и улики преступников, подготовьте для мили​ции опись похищенных вещей. Она имеет очень важное значение и для вас самих, поскольку без неё вам не получить страховочной ком​пенсации, если ваше имущество застраховано.
Итак, вы должны выполнить три основных правила поведения:
· во-первых, не вызвать своим поведением раздражение у банди​-
тов, они и так настроены не слишком дружелюбно;
· во-вторых, по возможности сохранять хладнокровие и постарать​-
ся запомнить внешность преступников;
· в-третьих, оставить место преступления в неприкосновенности
до приезда экспертов из милиции.
1.2. ПОЖАР В ВАШЕМ ДОМЕ
Каждые 5 секунд на земном шаре возникает пожар. На терри​тории России ежегодно происходит около 300 тысяч пожаров (каж​дые 4-5 минут). Каждый час в огне погибает один человек. Еже​годно выгорает около 3 миллионов квадратных метров жилья.
Основными причинами пожаров в жилищах являются:
· неосторожное обращение с огнём;
· неисправность электрооборудования;
· неосторожность при курении;
· шалости детей.
Опасность для людей при пожарах представляют высокая темпе-
ратура воздуха, задымлённость, опасная концентрация угарного газа и других продуктов горения, а также обрушение конструкций зданий. Задымление и высокая температура особенно опасны в под​валах и на верхних этажах зданий.
При тушении пожара и спасении пострадавших соблюдайте сле​-

дующие правила:
· перед входом в горящее помещение накройтесь с головой влаж​ной плотной тканью;
· дверь в задымлённое помещение открывайте осторожно во избе​жание вспышки пламени от притока воздуха;
в сильно задымлённом помещении и по лестничным клеткам дви​гайтесь, пригнувшись или ползком;
•
для защиты от угарного газа дышите через влажную ткань;
при тушении электропроводки и электроприборов предваритель -​
но обесточьте их;
•
если на вас загорелась одежда, то надо лечь на пол и, перекатыва -
     ясь, сбить пламя. Нельзя бежать – это еще больше раздует        пламя;

·  увидев человека в горящей одежде, необходимо набросить на него какое-нибудь покрывало и плотно прижать;
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•
при поиске маленьких детей
осмотрите углы помещений,
шкафы, подкроватное про -​
странство. Помните! Малень​
кие дети от страха прячутся
под кровати, в шкафах, заби​
ваются в углы и между мебе​
лью.
Ваши действия в различных по​жарных ситуациях. 1. Пожар в квартире:
· выведите всех людей из квар​
тиры;
· сообщите в пожарную охрану
по тел. «01» и оповестите со​
седей;
· отключите электроэнергию в
квартире;
· если это не опасно, то постарайтесь потушить пожар подручны-​
ми средствами (водой, мокрой тканью);
· не открывайте окон и дверей во избежание притока воздуха к
очагу пожара;
· если потушить пожар своими силами невозможно, немедленно
покиньте квартиру, плотно прикрыв входную дверь;
· организуйте встречу пожарных;
· при невозможности покинуть квартиру, выйдите на балкон или
через окно криками о пожаре привлекайте внимание прохожих
и пожарных.
2.
Пожар на кухне:
· при возгорании жира на сковородке перекройте подачу газа или
электроэнергии;
· накройте сковородку крышкой или плотной мокрой тканью;
· оставьте сковородку остывать;
· при попадании горящего жира на пол или стены используйте для
тушения землю из цветных горшков или стиральный порошок.
3.
Горит телевизор:
· отключите телевизор от электросети;
· постарайтесь потушить пожар, накрыв телевизор плотной тка-​
нью или залив водой;
· если с пожаром справиться не удалось, то сообщите в пожарную
охрану, выведите из квартиры всех людей во избежание отрав-​
ления продуктами горения и сами покиньте помещение.
Аналогично действуйте при загорании других электробытовых
приборов.
4.
Пожар на балконе (лоджии):
· очаг возгорания тушите любыми подручными средствами;
· если с пожаром справиться не удалось, закройте балконную дверь
вызовите пожарную охрану и покиньте комнату.
5.
Загорелась новогодняя ёлка:
•
при загорании электрогирлянды немедленно обесточьте её;
· повалите ёлку на пол, чтобы пламя не поднялось вверх и не заго​-
релись обои, шторы и мебель;
· накройте горящую ёлку плотной тканью или залейте водой;
· при невозможности погасить огонь, вызовите пожарную охрану
и покиньте помещение.
     Елка из синтетических материалов горит очень быстро, пласт- масса плавится и растекается, выделяя токсичные вещества. Ту-
шить водой опасно из-за возможности разброса искр и расплавлен​ной массы.
6.
Запах дыма в подъезде:
· позвоните в пожарную охрану;
· постарайтесь потушить очаг пожара подручными средствами
вместе с соседями;
· если горит ваша входная дверь, поливайте её водой изнутри;
· позвоните по телефону соседям и до прибытия пожарных попро​
сите их тушить пожар снаружи;
· если в квартире много дыма, дышите через мокрую ткань;
· если из-за сильного задымления лестничной клетки воспользоваться лестницей невозможно, то оставайтесь в квартире;
· закройте щели дверей и вентиляционные люки мокрой тканью;
· криками о помощи привлекайте внимание прибывших пожарных.Укрыться от пожара и дыма до прибытия пожарных можно и на балконе, закрыв за собой дверь.
7.
Пожар в загородном доме или на даче:
Причины пожаров на дачах и в загородных домах типичны: нео​сторожное курение и топка печей, нарушение правил пользования электробытовыми приборами, шалости детей и т.п. А вот один из ред​ких случаев возможной причины пожара.
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Ольга Григорьевна, старушка 80-ти лет, находилась на даче одна. Сол​нечным майским днём после работы в огороде она зашла в дом отдох​нуть. Прилегла на диван и, не успев задремать, почуствовала запах горелого, хотя печка не топилась, газ и электропри​боры не были включены. При ос​мотре комнаты уви​дела дымок, вью​щийся из ватного одеяла, лежащего на кровати. Бы​стро
справившись с очагом возгорания, она долго недоумевала: почему же загорелось одеяло? После длительных раздумий и тщательного осмотра комнаты обратила внимание на свои очки, лежащие на краю подоконника. Именно они явились фокусирующей линзой для солнечных лучей, падающих под определённым углом, которые и подожгли одеяло.
 Если пожар всё же случился, то:
· отключите электроэнергию и выведите из дома людей;
· сообщите о пожаре в ближайшую пожарную часть по теле​фону или посыльным;
· оповестите соседей и до прибытия пожарных тушите пожар подручными средствами;
· если нет возможности выйти из дома, спуститесь в подвал или погреб, плотно закрыв дверь.
Будьте осторожны, помните, что при пожаре могут взо​рваться баллоны с газом!
1.3. НЕВИДИМЫЕ ВРАГИ В ВАШЕЙ КВАРТИРЕ
Опасными для человека являются его невидимые враги — электромагнитные излучения, радон, неблагоприятные (ано​мальные) геопатогенные зоны, сущности астрального плана. Они медленно и незаметно подрывают здоровье, а иногда и лишают жизни. При этом причины болезней неизвестны даже современ​ной медицине.
Иногда наблюдаются просто необъяснимые явления: в квартире настолько неблагоприятная обстановка, что в неё не хочется идти — люди болеют физически и психически.
Одним из неблагоприятных факторов такого воздействия счита​ются электромагнитные излучения (ЭМИ). Их источниками в квар​тире являются: радиоэлектронная аппаратура (телевизоры, магни​тофоны, радиоприёмники, видеоаппаратура, плэйеры, сотовые те​лефоны, различного рода электронные игры и др.), персональные компьютеры, микроволновые печи. ЭМИ проникают в квартиры также от линий электропередачи, трансформаторных подстанций, ТЭЦ, средств радиосвязи и радиолокации, промышленного элект​рооборудования различного назначения.
Излучения от всех источников суммируются и, воздействуют на че​ловека, вызывают различные заболевания головного мозга, психиче​ские расстройства, нарушение половых функций (вплоть до

импотенции и потери рождаемости), снижение интеллекта, ухуд​шение наследственности, сердечно-сосудистые заболева​ния. Известны и смертельные исходы при очень сильных об​лучениях.
Специалистами установлено, что наряду с алкоголем и нар​коти​ками электромагнитные излучения являются причиной слабоумия.
В1991 году в СССР было зарегистрировано около 50 млн. мар​гиналов (людей с бесперспективностью интеллектуального разви​тия). В том же году в Москве было 5% дебилов, а через четыре года их число увеличилось в двое!
Приёмы и способы снижения вредного влияния электро​магнит​ных излучений на организм человека:
· радиоэлектронную аппаратуру устанавливайте в квартире таким
образом, чтобы она была как можно дальше от мест наиболее дли​
тельного пребывания членов семьи, особенно детей;
ограничивайте время работы на персональном компьютере (не
более 3-4 часов в сутки для взрослых и 1-2 часа для детей);
· не оставляйте включённой радиоэлектронную аппаратуру, если
ею никто не пользуется;
· расстояние до телевизора при просмотре телепередач должно быть
не менее 2 метров, а при работе на персональном компьютере —
не менее 0,5 метра;
· используйте защитный экран при работе на персональном ком​-
пьютере;
· ограничивайте время просмотра телепередач, видеокассет, про​-
слушивания радиопередач с помощью радиоприёмника и аудио​
кассет;
· не держите микроволновую печь и некоторые виды цветов в
'
спальне;
•
выключайте все домашние электроприборы и радиоэлектронную
аппаратуру из сети на ночь (включённый в сеть провод от ночни-​
ка также опасен, как и линия электропередачи, находящаяся в
нескольких десятках метров от квартиры).
1
Радон — невидимый, не имеющий запаха, вкуса и цвета (не воз​действует на органы чувств человека) радиоактивный газ. В 7,5 раз тяжелее воздуха, накапливается в подвалах и первых этажах зданий.Радон — это продукт распада урана-238 и тория-232, даёт три чет​верти годовой дозы земных источников радиации. Облуче​ние насе​ления происходит в основном от продуктов его рас​пада, вызывая различные заболевания, иногда очень тяжёлые (рак лёгких, бронх).
Главные источники поступления радона в жилища людей — грунт и строительные конструкции (если радиоактивность дерева принять за 1, то в кирпиче она будет не менее 120, в граните —170, глинозёме — 500, калыщйсиликатном шлаке — 2000). Кроме того, радон поступает с водой, природным газом и воздухом.
В Санкт-Петербурге за счёт радона население получает около 50% всего годового облучения. В некоторых местах (подвалах и полупод​валах зданий, гранитных конструкциях и др.) концентрация радна многократно превышает допустимые нормы (иногда в десятки и сотни раз).
В жилища людей радон поступает с природным газом и водой, из полов и стен. Если концентрацию радона в наружном воздухе при​нять за 1, то в типовом городском доме она составит: в комнате 8, на кухне 120, в ванной 340!
Пути снижения концентрации радона в квартире:
· хорошее проветривание жилых помещений при открытых дверях;
· хорошая вентиляция кухни и ванной комнаты;
· минимальное время пользования душем (не более 15 минут);
· включение газа на кухне только по необходимости;
· оклейка стен обоями (обивка деревом стен в недеревянных загородных домах и дачах), способствующими снижению поступлния радона из стен;
· окраска стен масляной краской в 2-3 слоя;
· надёжная изоляция помещений от подвалов;
· недопущение скопления воды в подвалах;
· уменьшение времени пребывания людей в подвальных и полу​
подвальных помещениях.
Геопатогенные зоны — это аномальные места, образующие​ся в результате искажения природного поля Земли различными ано​малиями (подземные реки и озёра, разломы почвы, пустоты в грунте, бывшие кладбища и др.), неудачного выбора места жилой застройки и постройки домов, выбора некачественных строительных материалов, неудачной мебели и расстановки её в неблагоприятных местах.
Искажения полей Земли и космоса создают в квартирах места с недостаточной или избыточной энергетикой. И то, и другое опасно для человека при длительном пребывании в подобных местах. Человек обязательно заболеет, иногда возможен и смертельный исход. При этом врачи не могут установить не только причину заболева-но и поставить диагноз.

5-летний ребенок умер в больнице от воспаления головного моз​га. Спустя некоторое время родители пригласили специалиста по работе с электромагнитными полями проверить их спальню на на​личие аномальных зон. После проверки спальни женщина пригла​сила его проверить другую комнату. Специалист обнаружил силь​ное нарушение поля в углу комнаты на расстоянии 40—50 см от обеих стен. Когда женщина узнала об этом, её лицо исказилось от ужаса. Она сообщила, что в этой комнате спал их мальчик и его голова лежала именно на указанном месте.

Существуют способы определения и коррекции аномальных зон в квартирах. Ими владеют специалисты, умеющие работать с поля​ми человека, Земли, космоса и диагностировать состояние здоровья людей нетрадиционными методами.
Некоторые рекомендации по защите от невидимых врагов:
· спать нужно головой на север или на восток;
· в спальне нежелательны пластмассовая мебель, некоторые виды
цветов, обилие зеркал и др., они могут создавать очень опасные
места;

· избегайте устраивать спальные места в углах помещений, особенно для детей;
•
если вы чувствуете дискомфорт, угнетённость, усталость, попробуйте переставить мебель или заменить её, изменить интерьер.
В сложных и непонятных ситуациях ищите хорошего консультанта-специалиста, избегая тех, кто широко и навязчиво себя рекламирует.
Сущности астрального плана не признаются консерва​тивной наукой, поскольку пока нет аппаратных методов их обнару​жения, но это не мешает им «жить» за счёт людей и питаться их энергией. К счастью, большинство людей в нормальных условиях жизни им * не по зубам ».
Астральные сущности опасны для ослабленных людей, пережив​ших сильные психологические стрессы, часто находящихся в состо​янии глубокой депрессии. Они могут быть виновниками различных психических заболеваний, иногда в очень тяжёлой форме. Однако существуют способы защиты и от них, но это уже отдельная тема для разговора.
Если в своей квартире вы чувствуете себя дискомфортно, неуютно и вас что-то угнетает, если врачи не могут установить причину ваших недомоганий и болезней, а также в других непонятных для
вас ситуациях, обращайтесь за консультацией к специалистам, вла​деющим нетрадиционными методами диагностики и целительства.
1.4. ЗАЩИТА ЗАГОРОДНОГО ДОМА,
КОТТЕДЖА, ДАЧИ
Посмотрите на ваши владения глазами вора:
· обнесён ли участок вокруг дома надёжным забором или стеной;
· снабжена ли надёжная калитка во двор надёжным замком;
· видно ли из окон дома посетителей, входящих во двор;
· достаточно ли далеко находятся приусадебные насаждения от
дверей, лестниц и подвальных окон;
· достаточно ли хорошо освещается участок вокруг дома;
· затруднён ли доступ к выключателям и проводам внешнего освещения;
· уведены ли телефонные провода под землю или как-либо защищены;
· убраны ли лестницы, скамейки, бочки и т.п., которые облегчают
проникновение внутрь двора и в дом.
Дверь является самым слабым местом в доме и, естественно, гра​бители проникают в жилище чаще всего через нее. Криминалисты установили, что в 65% случаев грабежей дверь оказалась снятой с петель или выбитой и в 22% вывернут цилиндр дверного замка.
Как правило, грабители взламывают дверь силой.
Окна также являются слабым местом в доме и в них нетрудно разбить стёкла. Защита окон должна быть следующей:
· если в доме нет больших ценностей, то можно обойтись минимальными мерами безопасности (например, решётками или ставнями);
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· при наличии боль​
ших ценностей не​
обходимо позабо​
титься о дополни​
тельной безопасно​
сти (жалюзи, отсте​
гивающиеся окон​
ные ручки, допол​
нительные замки и
щеколды, противо​
ударные стекла).
Разумно сделать      
так,чтобы потенциальные грабители знали, что в случае попытки про​браться в дом, они будут находиться под наблюдением или, 1по крайней мере, не будут оставаться совершенно не замеченными. Этого можно достичь посредством такой конструкции и такого расположения дома, что вся его наружность и все подступы к нему будут хорошо видны со​седям.
Заботой многих домовладельцев является укрепление подвалов. Нужно побеспокоиться о том, чтобы подвальные решётки имели как можно бо​лее узкие ячейки и чтобы их невозможно было снять. Для повышения безопасности можно воспользоваться специальными стёклами, напри​мер, металлосетчатыми противоударными. Слуховые и подвальные окошки защищаются «мышиной решёткой» — стальным листом с многочисленными отверстиями. Сад возле дома может или помочь, или помешать грабителю осуществить его замысел. Кусты и деревья в саду не должны служить укрытием для злоумышленников. Они должны обеспечивать полную обозреваемость территории.
%
Окружающие приусадебный участок забор или стена только тогда отпуги​вают воров, когда они непреодолимы. Для повышения их оборонительных функций целесообразно использовать средства, затрудняющие перелезание: колючая проволока, битое стекло и другие.
Спонтанные воры редко приносят с собой орудия взлома, надеясь найти что-нибудь подходящее на месте. И часто находят в незапертых сараях, гаражах, подсобных помещениях, а то и просто во дворе. Всё это, а также садовый инструмент и мебель, стремянки, ящики, бочки и т.п. должны быть убраны под замок.
Отпугивающее воздействие на грабителей оказывает хорошее осве​щение двора и особенно входа в дом. Освещение должно включаться и вы​ключаться только изнутри дома. Источники света должны быть хорошо защищены или установлены в труднодоступных местах. Можно приоб​рести и специальные установки инфракрасного излучения, которые, как только в их поле попадает какая-либо фигура, автоматически включают освещение.
1.5. СОХРАНЕНИЕ СБЕРЕЖЕНИЙ
«Не носите все яйца в одной корзине» — так гласит английская народ​ная пословица. Применительно к российской действительности это означает: «Не храните свои сбережения в одном месте».
Наше государство за последние 10 лет уже неоднократно грабило своих граждан через государственные банки, и нет никаких гарантий, что и в будущем удастся избежать этого. Кроме того, при хранении денег в госу​дарственном банке возможно снижение обещанных процентов дохода или обесценивания вклада в результате обмена денег или скрытой денежной реформы.
Хранение сбережений в банках (стеклянных, металлических и др.) тоже не гарантирует их длительную сохранность. Ваши деньги могут ук​расть знакомые или воры. Или они обесценятся в результате инфляции. Их могут отнять грабители. Они могут сгореть при пожаре. Тем не менее граждане всё больше доверяют стеклянным сосудам, нежели коммерче​ским банкам или Сбербанку России (по некоторым данным, на руках у россиян хранится более 60 млрд. долларов).
Если вы решили поместить часть своих сбережений в коммерческий банк под хорошие проценты, то желательно предварительно оценить его на​дёжность. Одним из признаков надёжности банка является его длитель​ное существование (не менее 3 лет).
Рекомендации по сохранению ваших сбережений в банке:
1.Не вкладывайте деньги на длительный срок, приобретая векселя и ценные бумаги. В случае резкого изменения ситуации в стране или в эконо​мике, а также при обнаружении опасности банкротства банка вы не смо​жете быстро забрать свои деньги.
2 .Чем ниже проценты доходности от вложенных денег, тем выше надёж​ность их сохранности, хотя это не является аксиомой.
3.Опасайтесь психологического воздействия рекламы и многообещающих заявлений руководителей финансовых компаний и банков. Слова сейчас у нас как никогда далеки от дел, и никто никакой ответственности ни за что не несёт.
4.Анализируйте финансовую и экономическую ситуацию по средствам массовой информации. Пытайтесь предугадать опасное развитие событий, чтобы вовремя получить свои сбережения обратно.
5.Периодически (один раз в 1-3 месяца) забирайте причитающиеся вам проценты. В случае неожиданного краха банка вы вернёте свои деньги хотя бы частично.
6.Вкладывая или получая значительную сумму денег, примите меры предосторожности от ограбления: никому не сообщайте о своих намерениях, избегайте тёмного времени суток, возьмите кого-нибудь из родных или друзей, выберите наиболее безопасный маршрут движения, продумайте свои действия на случай опасности. Не лишними будут и средства самозащиты.
2. ЗАЩИТА АВТОМОБИЛЕЙ ОТ УГОНОВ, ХИЩЕНИЙ
И ГРАБЕЖЕЙ
2.1. СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ ВАШЕГО АВТОМОБИЛЯ
Угоны автомобилей и хищение вещей из них стали одним из самых массовых преступлений. Ежегодно в нашей стране автоворы угоняют десятки тысяч автомобилей и подавляющее их большинство милиция не находит.

Угоном автомобилей занимаются профессионалы, в том числе и органи​зованные банды, опытные угонщики и начинающие воры. Профессио​налы угоняют, как правило, престижные автомобили с любых мест хра​нения. Опытные угонщики и начинающие воры предпочитают автомо​били, находящиеся в безлюдных местах, и совершают угоны чаще всего но​чью.
Хищения вещей из автомобилей совершают организованные группы, одиночные профессионалы и начинающие воры, а иногда и подвыпившие любители стащить всё, что плохо лежит. Ограбления совершают неболь​шие группы из 2-3 бандитов. Действуют они зачастую дерзко и жестоко (с убийством водителей).
Такие преступления совершаются в основном в ночное время с 2 часов ночи и до 8 часов утра, летом и осенью, преступниками в
'
возрасте от 18 до 40 лет.
Ежедневно работники милиции убеждаются, что задачу угона автомо​билей или кражу вещей из них автоворами облегчают сами же владельцы машин. А именно:
· выходя из машины «на минутку», например, купить сигареты в недалеко стоящем киоске, оставляют открытыми двери салона, а иногда и ключи в замке зажигания;
· оставляют в салоне на видном месте ценные вещи, ключи от квартиры, документы, в том числе и с домашним адресом (если за автомобильной кражей с ключами от квартиры и домашним адресом следует квартирная кража, то удивляться нечему);
· оставляют автомобиль в таком месте (глухие улочки и
дворы,площадки у театров и магазинов, у зелёных насаждений и
   т.п.), в котором ворам удобно совершать кражи или угоны;
•
никак не демонстрируют, что на автомобиле установлена защита
         или не включают сигнализацию;
· на бензозаправках с самообслуживанием оставляют ключ зажигания в замке, а двери автомобиля открытыми;
· забывают закрыть люк, окна и багажник.

Автоворы зачастую не хотят рисковать и трогать автомобили, постав​ленные на сигнализацию, а предпочитают искать более лёгкую добычу. Но следует иметь в виду, что сигнализация и защи​та - это не панацея от всех бед. Профессионалов не остановит ни​какая самая современная и со​вершенная сигнализация на престиж​ном автомобиле, и они его могут ус​пешно угнать.
Средства защиты автомобиля могут быть разные, исходя из ва​ших фи​нансовых и технических возможностей и целей. Если вы хотите защитить автомобиль только от угона, то необходимо:
· запирать рулевой замок;
· закрывать крышку люка и окна;
· запирать двери и багажник;

· использовать различные штанги, цепи и замки, которые блокируют управление автомобилем;
· применять различные способы и средства, препятствующие за-
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пуску двигателя и т. п. Если же вы хотите защитить автомо​биль от угона и краж из него, то помимо перечисленных способов защиты нужно ис​пользовать различные сигнали​зационные устройства.
Не доверяйте работникам фирм, устанавливающим сис​темы сигнализации и
заверяющим об их абсолютной надёжности. Их цель — «всу​чить» вам свой товар, и как можно дороже. Высокую надёжность защиты может обеспечить лишь ком​бинация различных способов и средств защиты. Три и более степеней за​щиты, как правило, останавливают даже дерзких профессионалов, и они отказываются от угона именно этой машины.
ВЫ ЗАСТАЛИ ВОРОВ НА МЕСТЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ...
Наибольшую опасность представляют ночные автоворы. Если ночью сработает автосирена и вы увидите, что у вашей машины кто-то орудует, первая реакция будет скорей всего такова: вы выскочите на улицу, чтобы помешать ограблению или задержать злоумышленников. Однако вы мо​жете наткнуться на вооружённое нападение. А жизнь дороже автомобиля! Крики о помощи тоже мало помогают (прохожие и жильцы дома практи​чески не реагируют). По-этому лучше поступить следующим образом:
· не включайте у себя свет, чтобы преступники не поняли, что вы их обнаружили и чтобы они не заметили вас;
· поднесите телефон как можно ближе к окну;
· позвоните в милицию;
· оставаясь незамеченным, по возможности хорошо рассмотрите преступников и запомните все их отличительные приметы: одежду, возраст, рост, на какой машине приехали и т.п.;
· информируйте милицию о всех изменениях, происходящих на
ваших глазах.
защита от грабителей и насильников на дорогах 
Грабежи с примене​нием или угрозой применения оружия и насилия со​вершаются, как правило, в тём​ное время суток. При поездках ночью избе​гайте подвозить подозрительных пасса​жиров. Это может быть очень опасно. Если все же вы иногда подвозите незна​комых людей для допол​нительного заработка или занимаетесь извозом, то будьте внима​тельными и осторожными:
· двери автомобиля должны быть заперты, а стёкла окон закрыты;
· разговаривать с голосующим нужно через слегка опущенное стекло с правой стороны (двигатель работает, нога на педали газа);
· не сажайте двух-трёх молодых людей. Такие «тройки» наиболее
популярны среди грабителей (среди них может быть и девушка);
· обращайте внимание на одежду пассажиров — не топорщится ли она, скрывая оружие;
· если пассажир один, то предложите ему сесть на переднее сиденье и обязательно пристегнуться ремнём безопасности — в этом случае ему будет труднее напасть на вас незаметно;
· контролируйте поведение сидящих сзади, вслушивайтесь в их разговор, и если у вас возникнут сильные подозрения о готовящемся покушении, то вы должны опередить события. Под любым предлогом или без него остановите машину так резко, чтобы пассажиров бросило вперёд и они на короткое время потеряли координацию движений. Выскакивайте из машины, использовав замешательство преступников и по возможности прихватив с собой ключи зажигания. Убегайте или зовите на помощь;
· если вы не смогли предупредить насилие, то вам молча приставят нож, пистолет или обрез в бок или накинут удавку на шею и грубо скажут, куда надо ехать. Вы должны подчиниться требованиям напавших. Ведя автомобиль, постарайтесь привлечь внимание водителей других машин и сотрудников милиции (создавайте малую аварийную ситуацию, нарушайте Правила дорожного движения, подавайте световые и звуковые сигналы и т.п.);
· продумайте варианты своих действий в случае нападения на вас:что нужно будет сказать и сделать, чтобы избежать насилия; как отвлечь внимание преступников и воспользоваться их замешательством для освобождения от приставленного оружия или захвата удавкой.
Помните о своём преимуществе: пока вы ведёте машину — жизнь пре​ступников в ваших руках! Например, можно затормозить так, что пасса​жир справа разобьётся о ветровое стекло или вылетит вместе с ним, а сидя​щие сзади окажутся на передних сиденьях в очень неудобных позах. Можно врезаться в столб или другое препятствие. Совершая «таран», напрягите мышцы тела, крепко упритесь обеими руками в рулевое колесо, накло​ните голову и закройте глаза, чтобы не поранить их разбитым стеклом. Такой способ может оказаться единственным для освобождения от удавки на своей шее.
2.2. МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ
В АВТОПУТЕШЕСТВИИ И НА ОТДЫХЕ
Если вам покажется, что на загородной дороге вас преследуют, то нужно проверить свои подозрения. Попеременно увеличивайте и уменьшите скорость, активно перестраиваясь и наблюдая за подозрительной машиной. Она выну​ждена будет делать то же самое. И если ваши - подозрения подтвердятся, то ищите возможность связаться с милицией или ГИБДД, к примеру, через АЗС или водителей в местах отдыха.
Если на пустынной дороге в лесу вы увидите подозрительных людей, то не останавливайтесь, несмотря на их просьбу. В таких местах возможно и появление людей в форме сотрудников милиции или ГИБДД. Примите меры предосторожности: снизьте скорость, заблокируйте все двери и за​кройте окна. Если вас остановят, то из машины не выходите, внимательно следите за поведением остановивших вас людей и будьте готовы к реши​тельным действиям: двигатель работает, нога на педали газа.
Если к вам подойдёт сотрудник ГИБДД, то приоткройте окно своей двери на 1-2 см. После того как он представится и попросит у вас документы, по​просите его в свою очередь показать удостоверение личности. Внима​тельно наблюдайте за его действиями, а боковым зрением — за другими сотрудниками ГИБДД. В случае их опасных действий (отказа показать удостоверение личности, попытке окружить машину или вытащить ору​жие) немедленно срывайтесь с места. Лучше ошибиться и заплатить штраф, чем лишиться автомобиля, а может, и жизни.
Если остановивший вас человек поведёт себя как сотрудник ГИБДД, то подайте свои документы, не открывая дверь и не опуская стекло. Все разговоры ведите через имеющуюся щель, но выполнить какие-либо тре​бования предложите в ближайшем населённом пункте или в присутствии других водителей.
Если вашу машину попытаются остановить подозрительные люди, блоки​руя автомобилем дорогу, на скорости врезайтесь в неё, в места, соответст​вующие третьей части её длины, для освобождения проезда.
При непредвиденном происшествии на дороге, вынудившем вас остано​виться, не глушите двигатель и не выходите из машины, пока не убедитесь, что ситуация действительно чрезвычайная, а не подстроена злоумышлен​никами в качестве ловушки.
Не останавливайтесь на ночлег вне населённых пунктов — в придорож​ном лесу, кустарнике, посадке и т.п. При отсутствии удобных мест для ноч​лега остановитесь в населённом пункте (у магазина, отделения связи, административного здания) или возле поста ГИБДД. На ночь заблоки​руйте двери и закройте окна. Если вы едете с пассажиром, то лучше спать по очереди. Ключ из замка зажигания не вынимайте. Будьте готовы в слу​чае необходимости быстро покинуть место ночлега.
Если в дороге возникла неисправность в автомобиле и устранить её своими силами не удаётся, то прежде чем идти куда-то за помощью, хорошенько подумайте, стоит ли оставлять кого-либо из пассажиров (особенно если это женщина) для охраны машины.
При поездках за грибами, ягодами, на рыбалку не оставляйте автомобиль без присмотра. Если кто-то будет охранять машину, проинструктируйте его или включите противоугонные устройства и сигнализацию.
Во время загородных прогулок в безлюдных местах не оставляйте авто​мобиль без присмотра. Если вы один, не купайтесь в лесных озёрах и ре​ках. Если с вами пассажиры, то лучше искупаться по очереди. Ключи от машины должны быть при вас.
2.3. ПОЖАР В АВТОМОБИЛЕ
Любой автомобиль — это самый настоящий склад горюче-смазочных материалов: бензин и масло, покрышки и резиновые шланги, краска и т.п. Причинами пожаров в автомобилях могут быть плохо изолированные провода, искрение в контактных группах, искры от ударов во время до​рожно-транспортного происшествия. Зачастую выброшенный окурок си​гареты может также быть источником пожара.
Чаще всего пожары возникают в моторном отсеке. Не пытайтесь сбить пламя путём увеличения скорости. Остановите автомобиль и выключите зажигание. Удалите пассажиров на 25—30 метров, захватите документы, огнетушитель и аптечку, закройте двери. Не спешите поднимать капот, при​откройте его чуть-чуть и в образовавшуюся щель направьте струю огнету​шителя. Сразу полностью открывать капот нельзя, так как приток воздуха усилит горение в подкапотном пространстве и вырвавшееся пламя может обжечь лицо. Затем следует прикрыть капот, не захлопывая его. Через 5—8 секунд опять приоткрыть капот и направить струю огнетушителя на очаг возгорания. И снова прикрыть капот. Следует повторять эти дейст​вия до полного прекращения огня.
Если огнетушитель не сработал или закончилось гасящее вещество, то нужно попытаться сбить пламя подручными средствами (одеялом, на​кидкой, одеждой, песком, ветками). Горящий бензин ни в коем случае нельзя заливать водой — он всплывает и растекается вместе с ней.
Во время тушения пожара нельзя находиться
рядом с бензобаком!
2.4. ЕСЛИ СЛУЧИЛОСЬ
ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ
Ежегодно в нашей стране в ДТП погибают 30—35 тыс. и получают травмы 140—150 тыс. человек. Обстановка на месте ДТП может сложиться очень сложной, особенно в тёмное время суток, когда не сразу можно по​нять, что же произошло. Однако в любой ситуации важно не терять само​обладание и действовать хладнокровно, решительно и обдуманно. Алго​ритм ваших действий заключается в следующем:
1 .Организовать вызов скорой медицинской помощи, для чего од​ного из присутствующих нужно послать к ближайшему телефону с заданием со​общить в лечебное учреждение и ГИБДД о месте и характере ДТП и числе пострадавших.
2.Извлечь пострадавших из столкнувшихся или опрокинувшихся авто​мобилей. При этом надо действовать осторожно и осмотрительно, так как грубое применение физической силы по вытаскиванию пострадавшего мо​гут нанести ему дополнительную травму, которая может стать причиной смерти.
3.Произвести медицинскую сортировку, то есть определить объём и оче​рёдность оказания первой медицинской помощи.
Если пострадавшие находятся без сознания, то сортировка проводится по признакам «жив—мёртв».
Признаками жизни являются:
· наличие пульса (лучше всего проверять на сонной артерии);
· наличие дыхания (в сомнительных случаях проверяется по запотеванию зеркальца или стекла, поднесённого ко рту или носу);
· реакции зрачка глаза на свет. Для проверки нужно закрыть глаз рукой 
    и потом резко убрать ее. У живого человека зрачок будет сужаться.
Признаки смерти человека:
· отсутствие сердцебиения (пульса);
· отсутствие дыхания;
· сужение зрачка глаза при надавливании пальцем на глазное яблоко (появление «кошачьего глаза»).
Однако следует иметь в виду, что человек, не проявляющий признаков жизни, может находиться в состоянии клинической смерти и его можно реанимировать (оживить).
4.Оказать первую медицинскую помощь пострадавшим, используя 
автомобильную медицинскую аптечку и подручные средства (одежду, одеяла, веревки и т.п.)*
5.Доставить пострадавшего в медицинское учреждение.
Когда всё возможное для спасения пострадавших на месте ДТП сделано, а «скорую медицинскую помощь» вызвать нельзя или ясно, что она может прибыть поздно, нужно позаботиться об их доставке в ближайшее меди​цинское учреждение.
Действовать надо с такой же осторожностью и вниманием, как и при из​влечении пострадавшего из автомобиля. Не разрешается самостоятельное передвижение пострадавшего при повреждении нижних конечностей, че​репа, органов грудной клетки и брюшной полости. Нельзя оставлять ране​ных одних или отправлять их без сопровождающего, который может по​требоваться для оказания помощи в пути. Своим поведением, разговорами вы должны вселять в пострадавшего уверенность в благополучном исходе.
3. ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ В     ОБЩЕСТВЕННЫХ
МЕСТАХ
3.1. КАК ПРАВИЛЬНО ВЕСТИ СЕБЯ В РАЗЛИЧНЫХ СИТУАЦИЯХ
уличные ограбления
Исследователи-криминалисты констатируют, что между разбой​ными нападениями на граждан и ценностью добычи не прослежи​ва​ется никакой зависимости. Во многих случаях людей избивают до полусмерти за ничтожную сумму денег, подростки издеваются над своими сверстниками за какое-нибудь безобидное слово или за то, что у жертвы куртка оказалась более модной.
Участник штурма рейхстага, Герой Советского Союза И.Ф. со своей супругой М.В. возвращался домой. В подъезде дома им встретилась шумная гуляющая компания молодых бездельников. И.Ф. предложил супруге погулять, пока компания не уйдет из подъезда, но М.В. устала и торопилась домой.
На улице стояла тёплая солнечная погода. Проходя мимо компании, М.В. предложила молодым людям выйти на улицу и продолжать веселье там. В от​вет на это к ней подошёл верзила Н. и ударил её по голове. Женщина упала па лестничную площадку. И.Ф. сказал: «За что же ты ударил старую женщину, участницу Великой Отечественной войны?» Верзила ударил и его, по И.Ф. удержался па ногах и спросил: «Что плохого сделал тебе Герой Советского Со​юза?» (на его пиджаке была Звезда Героя Советского Союза). Последовал ещё один удар, а затем ветеранов стали бить ногам». От убийства их спасли со​седи, вышедшие на лестничную площадку и вызвавшие милицию.
И.Ф. и М.В. с тяжёлыми травмами и переломами костей были доставлены в госпиталь, где проходили длительное лечение.
Узнав о вызове милиции, компания быстро разбежалась. Громилу Н. за​ботливые родители, занимающие высокие должности, спрятали в бывшей об​комовской больнице. Милиция разыскала его там только через 7 дней. 
Спустя несколько месяцев он предстал перед судом.
Классический случай уличного ограбления: преступник или преступники подкарауливают жертву в каком-нибудь безлюдном или тёмном месте и, уг​рожая насилием либо применяя его без предупреждения, отнимают деньги, ценности, одежду. Жертвой такого нападения в принципе может стать любой человек, но сам риск подвергнуться подобному нападению можно свести к ми​нимуму, если не ходить по тёмным переулкам, неосвещённым садам и паркам, не сокращать без острой необходимости дорогу, а вместо этого сделать ради собственной безопасности благоразумный « крюк» по освещённым и людным местам.
Особенно часто жертвами открытого насилия становятся женщины, ко​торые фигурируют в качестве пострадавших практически во всех катего​риях преступлений.
Двадцатипятилетняя девушка М. похолодела от страха, когда в неос​вещённом парке перед нею из кустов выросла тёмная фигура. После сильного удара в лицо преступник вырвал у М. сумочку и быстро скрылся. Дорога через парк, по которой девушка пошла в этот вечер, со​кращала путь домой минут на пять. Но эти пять минут экономии времени имели тяжёлые последствия: синяки на лице, выбитые зубы, потеря денег и гнетущее воспоминание о пережитом. И всё же девушка легко отдела​лась, ведь она могла стать жертвой ещё более жестокого преступления — изнасилования.
За каждым из подобных случаев стоит реальность: жертвы проявляют неосторожность и беспечность, а преступники, не колеблясь, применяют от​крытое насилие, чтобы полностью вывести жертву из строя и лишить её возможности к сопротивлению.
Существует система советов и мер предосторожности для женщин. Са​мые элементарные из них — это не ходить одной по ночным, плохо осве​щённым улицам и другим тёмным местам, избегать ношения «нескром​ной» одежды, дорогих украшений, не садиться в автомобиль с незнако​мыми людьми.
Однако, как показывает практика, неумелое использование этих приё​мов может иметь обратный эффект. Вместо того чтобы, строго придержи​ваясь изложенных правил, увеличить свою личную безопасность, многие дамы стали пугливыми, тревожными и недоверчивыми, ослабла их уве​ренность в себе и это сделало их ещё более вероятными и доступными жертвами преступлений с применением насилия.
Если вечером вы всё же оказались на пустынной улице, будьте осто​рожны и внимательны. Увидев подозрительных людей, перейдите на другую сторону улицы, ускорьте шаг, следите за их поведением. При необ​ходимости убегайте, зовите на помощь.
Часто грабители пытаются остановить намеченную жертву под предлогом закурить. Цель таких действий: остановить и окружить жертву, а потом, уг​рожая насилием (например, нож к животу и нож к спине), ограбить её. Не ос​танавливаясь, вежливо скажите, что не курите и быстро уходите или убегайте, при явной опасности зовите на помощь.
Если на вас все-таки напали, отдайте всё, что требуют грабители (жизнь-то дороже!), запомните приметы преступников и как можно быстрее со​общите о случившемся в милицию.
Есть категория преступников, специализирующихся на вырывании дамских сумочек на ходу и и толпе. Следите за сохранностью своих сумок и по возможности всегда носите их на плечевом ремне, прижимая сумку рукой к себе. Сумку на плече или в руке не рекомендуется носить с того бока, который ближе к краю тротуара и проезжей части.
Некоторые преступники действуют дерзко и не останавливаются перед применением силы.
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При входе в подъезд будьте осторожны. Если увидите подозри​тельных людей, быстро выходите на улицу. При необходимости зовите на помощь.
Не входите в лифт с незнакомыми людь​ми. Подождите, пока они уедут или подни​митесь по лестнице пешком, соблюдая ос​торожность.
Очень часто жертвами ограбления становятся пьяные. Преступники пользуются чрезмерной доверчивостью и беззаботностью, а иногда и полной беспомощностью выпивших людей.
Майор Ч. получил зарплату по месту службы и в этот же день, не заез​жая домой, уехал в командировку в г. Лугу Ленинградской области. 
Прибыв по месту назначения, зашёл в привокзальный ресторан поужинать. К нему подсели трое молодых, «своих в доску» мужчин, со​стоялось знакомство. Майор Ч., будучи добродушным, хлебосольным че​ловеком, хорошо угостил их, нечаянно «продемонстрировав» приличную сумму денег. После «посиделок» в ресторане он оказался в глухом дворе. Там его убили поленьями, взятыми из находящейся здесь же поленницы. Преступники взяли деньги, часы и обручальное кольцо. На следующее утро все трое были арестованы и понесли заслуженное наказание. Однако человека уже не вернёшь...
Находясь в кафе, ресторанах и других подобных местах, не доверяйте чрезмерно общительным незнакомцам и не принимайте их «сердечные» приглашения пойти с ними куда бы то ни было. Это может оказаться ва​шим первым шагом к тому, чтобы стать жертвой разбойного и л падения. Не разбрасывайтесь деньгами и никогда не показывайте, что у вас при себе крупные суммы.
Лучше и надежней будет, если вы, выходя из дома, будете брать с собой такую сумму, которая требуется вам для какой-то конкретной цели. В лю​бом случае: не носите с собой больших денежных сумм или, при необ​ходимости, держите их в разных местах и возьмите с собой сопровож​дающего.
Кроме ограблений и разбойных нападений на улице и в других местах люди подвержены и другим опасностям: сосульки на крышах, гололед, штукатурка и кирпичи со стен домов и балконов, не закрытые люки ко​лодцев коммунальных сетей, морально-психологические воздействия не​воспитанных людей, наносящие серьезные поражения окружающим.
Дадим некоторые рекомендации по предупреждению стрессовых ситуа​ций и снижению их последствий:
· не будьте эгоистами — не создавайте ситуаций, удобных для себя,
за счёт неудобств для других людей — вы будете рано или поздно
наказаны тем или иным способом;
· идя по улице или в другом общественном месте, придерживайтесь правой стороны, в противном случае вы будете вызывать раздражение людей, которое обернётся против вас же — думая благожелательно о других, вы тем самым создаёте благоприятные условия и для себя;
· прежде чем остановиться (перед витриной, ларьком, киоском и
просто что-то посмотреть), оглянитесь, не помешаете ли вы сзади идущим, которые могут на вас просто натолкнуться и вызвать у вас раздражение;
· двигаясь в пересекающихся потоках людей, пропускайте идущих
справа и не пересекайте резко им путь — рискуете получить подножку или неизбежное столкновение;
· для разговора со знакомыми не останавливайтесь в местах, в которых вы будете мешать другим людям (некоторые женщины,увлёкшись разговорами со знакомыми, могут стоять, например,в переходе метро по полчаса, не обращая внимания даже на то,что их толкают, а сами они вызывают справедливое раздражение и возмущение окружающих);
· в любом общественном месте занимайте такое положение, при котором вы минимально можете мешать другим людям, а значит и себе;
· входя в подъезд, учреждения и другие помещения, не хлопайте
дверью, вызывая раздражение у находящихся там людей — оно
может обернуться против нас же;
· войдя в помещение, аккуратно прикройте за собой дверь и, поздоровавшись, объясните цель своего визита, ведите себя благожелательно 
(к сожалению, и о таких элементарных вещах приходится напоминать);
· находясь зимой на у л и це, будьте внимательны и осторожны, посмотрите вперёд не угрожают ли вам сосульки и снежные «шапки»; смотрите под ноги, нет ли угрозы упасть, поскользнувшись на обледеневшей мостовой;
· старайтесь не наступать на люки коммунальных сетей — некоторые из них опрокидываются;
· не вступайте в споры и дискуссии с психически не уравновешенными людьми — всё равно все останутся при своём мнении, а настроение может быть испорчено и у вас, и у окружающих.
вымогательство, шантаж и мошенничество
При вымогательстве и шантаже злоумышленники основываются на страхе и беспомощности своих жертв. Следует иметь в виду, что шантаж представляет собой некий бесконечный винт, на который будет накручи​ваться ваше спокойствие и благополучие.
После того, как вы первый раз заплатите шантажисту за «молчание», он будет знать, что вы весьма заинтересованы в таком молчании и со време​нем станет увеличивать требования. Настоящий вымогатель, если он напал на источник хорошего и постоянного дохода, никогда по доброй воле не откажется от него и никакая сумма, которую ему заплатят, не покажется ему слишком большой или конечной.
Существует одна-единственная возможность оградиться от шан​тажа: сразу же после первого звонка или письма сообщить в мили​цию, даже если основанием для шантажа служат реальные, совершённые вами противоправные деяния. Законодательством во многих случаях преду​смотрен отказ от уголовного преследования и наказания за те противо​правные действия или преступления, которые используются шантажистом для вымогательства денег или достижения иных преступных целей.
Хорошо сохраняйте то всё, чем вас шантажируют: записки, конверты, фо​тографии для передачи этих вещественных доказательств в милицию. При звонках по телефону обращайте внимание на голос звонящего, на манеру речи, акцент, на сопутствующие характерные шумы и другие особенно​сти. Затем тщательно подумайте, кто мог знать о тех фактах и событиях вашей жизни, которые шантажист намерен продать огласке. И отправ​ляйтесь в милицию, пока не поздно.
Широкое распространение получило уличное мошенничество. Напёр​сточники, лотерейщики и другие жулики играют на человеческой слабо​сти: им играть или лёгким путём получить значительную сумму денем*. I эксплуатируя человеческую доверчивость, веру в удачу, наивность, они ловко обирают жертву, которая сама добровольно отдаёт свои деньги. Помните: выиграть или получить лёгкие деньги у мошенников невозможно, а потерять можно всё, что лежит в кошельке. Так лучше уж остаться при своих интересах и пройти мимо многообещающих «зазывал». Только так вы не окажетесь жертвой мошенничества.
защита от краж на работе и отдыхе
Воры «работают» не только в квартирах, но и в других местах, напри​мер, на работе. Чтобы обезопасить свою собственность на ра​боте, следует придерживаться следующих правил:
· берите с собой на работу как можно меньше личных вещей, кото​рые могут представлять ценность для воров;

· не оставляйте без надзора и где попало пальто, куртки и пиджа​ки, тем более, если в них имеются бумажники, кошельки или другие ценные предметы;
· просите своих сотрудников присматривать за вашим рабочим
местом во время вашего отсутствия;
· закрывайте своё рабочее помещение на ключ, когда покидаете его
или убирайте под замок имеющиеся там ценности.
Находясь на отдыхе в гостинице, сдавайте деньги, документы и
ценные вещи в камеру хранения. Не слишком доверяйтесь мало​знако​мым людям, в том числе и тем, с которыми вы вместе проживаете или от​дыхаете. Прежде чем повесить в шкаф пальто или куртку, вынимайте из их карманов деньги и документы.
При нахождении на спортплощадке или в бассейне по возможности дер​жите свои вещи в поле зрения. На пляж и в другие места отдыха берите с собой только самое необходимое.
берегитесь карманников!
В большинстве случаев карманники работают слаженной командой и используют имеющуюся или специально созданную сутолоку. Особой опасности подвергают себя женщины с сумочками и пакетами в руках и мужчины, которые носят свои бумажники и кошельки во внешних кар​манах курток и пиджаков.
Для спасения содержимого своих сумок и карманов следует придержи​ваться следующих и ранил.
Собираясь выйти из дома, подумайте, стоит ли вам брать с собой бумаж​ник или лучше разложить нужное количество денег по карманам. В по​следнем случае вору будет труднее вытащить все деньги. Очистив один карман, «щипач» вряд ли рискнёт исследовать содержимое остальных. Если же вы всё-таки решили держать деньги в бумажнике, обязательно от​ложите небольшое их количество в карманы для оплаты мелких покупок.
Сумка должна быть всегда впереди, на виду, а кошелёк или бумажник — подальше и поглубже.
Должно войти в привычку не показывать всей суммы денег и мест, где они лежат. Расплачиваясь за покупку или подойдя к кассе, не вывора​чивайте на общее обозрение кошелёк, именно в таких местах карманники любят собирать информацию для последующего воровства. За хорошим бумажником вор готов терпеливо переходить из магазина в магазин, ехать следом в метро и наземном транспорте, а то и провожать его владельца до дома.
Если вы почувствовали в своем кармане или сумке чужую руку, а рядом нет милиции, то задержать вора очень сложно. С ним обычно находится его помощник (а то и двое-трое), готовый в любое мгновение устроить отвлекающий манёвр, шум и давку и первым закричать:Держите вора!». Отодвиньтесь от подозрительного человека, дайте понять, что почувствовали неладное. В этом случае вор, как правило, не станет рисковать. Если вы не один (одна), то шансы задержать карманника возрастают, но надо быть готовым к яростному сопротивлению. Хотя оружия карманник обычно не носит.
Если кража все-таки произошла, постарайтесь вспомнить, кто около вас находился, его приметы. Это поможет милиции поймать вора по горя​чим следам. Однако надо сразу смириться с тем, что раскрыть такое пре​ступление очень сложно, а если это был настоящий профессионал — почти невозможно. Отсюда последний совет: подальше положишь — поближе возьмёшь!
Воры, специализирующиеся на краже чемоданов и дорожных сумок, избирают места, в которых всё время появляются постоянно сменяющие друг друга люди с дорожным багажом. Это прежде все​го вокзалы, аэро​порты и гостиницы. Ведут они себя во многом так же, как и карманные воры: действуют преимущественно в сутолоке, в толпе, иногда создают сутолоку искусственно. Внимание у таких воров развито великолепно, и они сразу видят зазевавшегося или увлечённого человека.
Особенно привлекают воров вестибюли больших отелей. Если в дороге, на вокзалах и в аэропортах люди, зная о существовании воров, стараются следить за своим багажом, то в отеле они чувствуют себя в безопасности. Этим и пользуются злоумышленники.
Поэтому, заполняя бланки возле стойки администратора в гостинице при вселении или выселении, ставьте свои вещи так, чтобы они были в поле вашего бокового зрения, если нет возможности поставить их прямо перед собой. Если вы находитесь в составе группы, то поручите кому-то присматривать за багажом.
При поездке в поезде пассажиры также теряют бдительность и чувст​вуют себя в купе вагона как дома. Не оставляйте свои вещи без при​смотра, особенно при приближении к вокзалу крупного города или боль​шой станции. Деньги и документы лучше всегда иметь при себе.
Если у вас пропал чемодан или сумка, то вам ничего не остаётся как об​ратиться в милицию. Будьте готовы дать как можно более полное описа​ние всего находящегося в украденном чемодане, выделив особенно доро​гие и ценные вещи.
Находясь в туристической поездке за границей, будьте особенно бди​тельными. Ни в коем случае не демонстрируйте, что у вас есть большие деньги и ценности. Их лучше всего сразу же сдать в камеру хранения. Учтите, что вас могут обворовать и в собственном номере.
Петербурженка Инна К. отдыхала в Болгарии в отеле «Централь». До окончания тура оставалось три дня. Проснувшись утром, она открыла дверь лоджии для проветривания и пошла «па минуточку» в ванную. При возвращении в комнату увидела молодого цыгана, метнувшегося на лоджию с её сумочкой. Он быстро спустился по ограждениям лоджий с третьего этажа и исчез в зелёных насаждениях. Опомнившись, женщина бросилась на поиски вора и догнала его уже довольно далеко от отеля. Вор оказался «совестливым» и на её настойчивые просьбы и увещевания указал место, где надо искать украденное. Инна нашла свою сумочку, но, конечно же, пус​тую. Исчезли, хотя и небольшие, последние деньги. Пришлось петербуржцу Р. выручать свою землячку. Позже выяснилось, что в этом отеле и раньше случались подобные кражи, но персонал отеля, конечно же, не предупре​ждал об этом иностранных туристов.
Самым надёжным средством безопасности в заграничном отпуске явля​ется правильное поведение». Хорошо бы знать обычаи и обстановку той страны, в которую мы попали. Вести себя следует как можно естествен​ней, не вызывая лишнего внимания. Лучше всего держаться небольшими группам и, а женщине лучше вообще не путешествовать в одиночку.
Если, находясь на отдыхе за границей, вы всё же стали жертвой ограбления или разбоя, следует обязательно обратиться в полицию и подать заявление. Маловероятно, что это поможет вам сразу получить утерянное или возмес​тить ущерб, но вам выдадут копию протокола, которая понадобится вам, если вы застраховали своё путешествие.
сексуальные преступления
Сексуальное преступление ведёт к очень серьёзным психическим и фи​зическим последствиям и рассматривается как одно из наиболее тяжких преступлений. Ежегодно жертвами таких преступлений становятся де​сятки тысяч женщин, но количество заявлений о них в несколько раз меньше. Сообщить в милицию об изнасиловании женщинам мешает лож​ный стыд. Тем самым они потворствуют увеличению числа этих преступ​лений, так как безнаказанность толкает преступника на новое насилие. Приведённые ниже правила и меры предосторожности помогут женщинам и девушкам избежать участи жертвы сексуального насилия:
· если у вас в квартире раздаются телефонные звонки и незнакомцы делают вам по телефону непристойные предложения, немедленно сообщайте об этом в милицию;
· не пускайте чужих к себе в квартиру, когда вы в ней одна;
· не давайте незнакомым людям никаких сведений о себе: ни вашего имени, ни адреса, ни телефона;
· старайтесь не ходить в тёмное время одна, а если всё-таки в этом есть 
· необходимость, то избегайте тёмных и слабоосвещённых мест. 
· Ходите исключительно по ярко освещённым и людным улицам, избегайте густых зарослей, парков и скверов;
· не реагируйте на громкие обращения, окрики и свист;
· не садитесь и машину к незнакомцам;
· возвращаясь домой, ещё на подходе к двери имейте ключ наготове, чтобы открыть дверь и попасть внутрь как можно быстрее.
· если возвращаетесь на такси, попросите водителя сразу не уезжать, а подождать какое-то время, пока вы не дадите ему сигнала, что вошли в квартиру;
· если на вас напал и, кричите как можно громче, зовите на помощь;
· если вас не могут услышать и помочь вам, старайтесь заговорить с человеком, пристающим к вам и попытайтесь его урезонить или хотя бы выиграть таким способом время. Иногда преступников останавливают сведения о венерических заболеваниях.
Все ли средства защитыты от насильника хороши? Ответить на этот вопрос однозначно трудно. Есть тип преступников, которые отступают, когда встречают неожиданно резкий отпор, но есть и другие, которых сопротивление приводит в ярость и бешенство.
Самое главное соблюдать личную осторожность и не искушать своей доступностью и вызывающими нарядами.
3.2. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ
От неожиданностей и чрезвычайных ситуаций не застрахованы ни взрослые, ни дети. Чтобы с вашим ребёнком не случилось беды, следует придерживаться некоторых правил:
1. Рекомендуется придумать для использования членами семьи какое-нибудь кодовое слово, чтобы при необходимости сообщить о чрезвычайной ситуации, в которой кто-то из вас оказался.
2. Старайтесь не
детей одних дома, на улице или в машине.
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3. Убедитесь, что ваш ребёнок знает свой домашний адрес и номер телефона. Время от времени проверяйте эти знания.
4. Терпеливо выслушивайте своих детей и поощряйте их к тому,
чтобы не было секретов между вами.
5. Ваш ребенок должен знать, что к некоторым взрослым можно
обратиться за помощью, например, к милиционеру, незнакомым
мамам с малышами или продавцу в магазине.
6. Объясните ребенку, что нужно делать, если он потерялся в
магазине или другом общественном месте.

7. Пусть ваш ребёнок хорошо усвоит, что гулять лучше всего в
сопровождении папы, мамы, дедушки или бабушки. Малыш должен знать: если в поведении незнакомого взрослого человека его чтото насторожило, то лучше убежать.
8. Приучите детей
всегда говорить роди​
телям, куда и на ка​
кое время они напра​
вились и что до на​
ступления темноты
должны возвратить​
ся домой.
9. Дети должны ус​
воить,   что   играть
можно только в тех
местах и ходить только по тем дорогам, где разрешают родители. Настоятельно советуйте им избегать слабоосвещённых и безлюдных мест.
10. Ваши дети должны запомнить: без разрешения родителей
никогда нельзя принимать от чужих сладости, подарки, деньги,
приглашения покататься на машине и т.п.
11. Внушите детям: не надо вступать в разговоры с незнакомыми
людьми при отсутствии родителей. Если незнакомые попытаются
заговорить с ребёнком, то нужно отойти в сторонку или убежать.
12. Приучите своих детей всегда запирать входную дверь и ни за
что на свете не признаваться чужим, что они дома одни.
13. Научите своих детей вызывать милицию, пожарных, «скорую помощь» и пользоваться уличными телефонами-автоматами.
14. Предупредите детей, что опасно соглашаться с незнакомыми людьми, когда они зовут куда-нибудь с ними пойти или поехать, просят помочь им что-нибудь сделать (найти потерявшуюся кошку или собаку, поднести вещи, сфотографироваться с ними, вместе поиграть и т.п.). Прежде чем что-либо делать, надо обязательно спросить разрешения у родителей.
3.3. СТРЕЛЯТЬ ИЛИ НЕ СТРЕЛЯТЬ?
Еще с первобытных времен человек чувствовал себя перед лицом опасности более защитимым, когда он был вооружён чем-либо. Сегодня в свободной продаже имеются пистолеты с холостыми патронами отпугивающего действия, газовые и сигнальные пистолеты, газовые баллончики, ударное и колющее оружие.
Из отпугивающих и газовых пистолетов можно стрелять, но невозможно никого застрелить. Многие эксперты рассматривают их не иначе как иг​рушку для взрослых и наилучшим оружием считают со слезоточим газом. Выпущенная с расстояния около 1,5 метра струя слезоточивого газа, обра​зующая в воздухе облако, причиняет очень болезненное раздражение глазам нападающего и лишает его способности видеть в течение нескольких ми​нут. На это время он делается практически беспомощным.
Когда в ход пускается то или иное оружие, требуется прежде всего хлад​нокровие. Чтобы достичь хотя бы половины успеха, надо выбрать правильно момент и стрелять или распылять газ инстинктивно, но прицельно. А этого невозможно добиться без хорошей тренировки. Человек должен всегда ориентироваться по обстоятельствам. И всё же, кто решается на ношение того или иного оружия, должен учитывать следующее:
· Предупредите близких ,холостой выстрел может отогнать нападающего, но может , ничуть его не испугав, привести в ярость и спровоцировать на применение боевого оружия;
· прицельным выстрелом из газового пистолета или точно направленной газовой струёй часто удаётся остановить грабителя или хулигана, но если струя газа из-за преждевременного нажатия или из-за порыва ветра не полностью достигнет цели, то это может лишь усилить агрессивность нападающего. Кроме того, из-за встречного ветра газовое облачко может попасть на самого защищающегося, и он становится ещё более беззащитным, чем прежде;
•
как правило, жертва нападения оказывается застигнутой врасплох, и нападающий выигрывает от неожиданности, тем более, что он просчитывает возможные варианты развития ситуации;
•
большинство людей, имеющих при себе оружие самообороны, очень редко имеют практику владения этим оружием. Они не могут сказать с уверенностью, как оно действует и каким образом пустить его в ход так, чтобы эффект оказался достаточным.
Бывают случаи, когда никакой помощи ниоткуда ожидать не
приходится. В подобных ситуациях человек вынужден защищаться и действовать теми средствами, которые есть в его распоряжении.
I
Для неподготовленного и необученного человека любое оружие создаёт лишь иллюзию безопасности. Поэтому в конкретной обстановке вы должны принять разумное решение: применять его или воздержаться и использовать психологические методы защиты. А лучше всего вести себя благоразумно и по возможности избегать опасных ситуаций. Последнее же слово всё равно остаётся за вами!
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ПАМЯТКА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ
ПРИ УГРОЗЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ
ПОМНИТЕ! Правильные и грамотные действия могут сохранить вашу жизнь.
Террористы могут установить взрывные устройства в самых нео​жидан​ных местах: на дорогах, в жилых домах, на транспорте, в общественных местах, припаркованных автомобилях. В настоящее время могут использо​ваться как промышленные, так и самодель​ные взрывные устройства, замаскированные под любые предметы.
Меры безопасности при угрозе проведения теракта
1. Будьте предельно внимательны и доброжелательны к окружающим вас людям.
2. Ни при каких условиях НЕ ДОПУСКАЙТЕ ПАНИКИ!!!
3 Если есть возможность, отправьтесь с детьми и престарелыми на не​сколько дней на дачу, в деревню, к родственникам за город.
4.
Обезопасьте своё жилище:
· уберите пожароопасные предметы — старые запасы красок,
лаков, бензина и т.п.;
· уберите с окон горшки с цветами (поставьте их на пол);

· задёрните шторы на окнах — это защитит вас от повреждения околками стекла.
5. Сложите в сумку необходимые вам документы, вещи, деньги на случай экстренной эвакуации.
6. По возможности реже пользуйтесь общественным транспортом.
7. Отложите посещение общественных мест.
8. Окажите психологическую поддержку старым, больным, детям.
/
Вы обнаружили взрывоопасный предмет
Заметив взрывоопасный предмет (гранату, снаряд, бомбу и т.п.), не под​ходите близко к нему, позовите находящихся поблизости людей и попро​сите немедленно сообщить о находке в милицию. Не позволяйте случай​ным людям прикасаться к опасному предмету или пытаться обезвредить его.
Совершая поездки в общественном транспорте (особенно в мет​ро), об​ращайте внимание на оставленные сумки, портфели,
свертки, игрушки и другие бесхозные предметы, в которых могут нахо​диться самодельные взрывные устройства. Немедленно сообщите об этом водителю, машинисту поезда, любому работнику милиции. Не открывайте их, не трогайте руками, предупредите стоящих рядом людей о возможной опасности.
Заходя в подъезд, обращайте внимание на посторонних людей и незна​комые предметы. Как правило, взрывное устройство в здании закладывают в подвалах, на первых этажах, около мусоропровода, под лестницами. Будьте бдительны и внимательны.
Если вдруг произошёл взрыв
1. Спокойно уточните обстановку.
2. В случае необходимой эвакуации возьмите документы и предметы первой необходимости.
3. Продвигайтесь осторожно, не трогайте повреждённые конструкции и оголившиеся провода.
4. В разрушенном или повреждённом помещении из-за опасности взрыва скопившихся газов нельзя пользоваться открытым пламенем (спичками, свечами, факелами и т.п.).
5. При задымлении защитите органы дыхания смоченным платком (полотенцем).
6. Действуйте в строгом соответствии с указаниями должностных лиц.
Вас завалило обломками стен
Постарайтесь не падать духом, дышите глубоко и ровно, приготовьтесь терпеть голод и жажду. Голосом и стуком привлекайте внимание людей. Если вы находитесь глубоко от поверхности земли, перемещайте влево-вправо любой металлический предмет (кольцо, ключи и т. д.) для обнару​жения вас металлолокатором.
Если пространство около вас относительно свободно, не зажигайте спички, свечи, берегите кислород. Продвигайтесь осторожно, стараясь не вызывать нового обвала, ориентируйтесь по движению воздуха, поступающего сна​ружи. Если у вас есть возможность, с помощью подручных предметов (доски, кирпича и т.д.) укрепите потолок от обрушения и дожидайтесь по​мощи. При сильной жажде положите в рот небольшой гладкий камешек или обрывок носового платка и сосите его, дыша носом.
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